上厕所成"重大违纪"校规不能如此任性

据媒体报道,在山西一高中,有学生晚 11 点后上厕所被定重大违纪,自费打印 1000 份检讨,供 40 多个班级传阅。工作人员称,按规定,熄灯后至11 点 40 分间,除特殊情况外,学生不许上厕所、随意走动,"担心影响别的学生入睡"。目前,学校已退还该学生100 元打印费。学校这一管理规定令网友炸锅,"人有三急,半夜肚子疼拉稀,怎么办?需要提前请假?"



"土校规"该清理了

尽管是为了学校的统一管理,但规定学生晚上11点后上厕所就是违纪,有学生违反规定后被要求写检讨书,这是违反人性的,怎能把学生当机器一样管理?学校对学生进行管教,前提应是尊重学生的人格、身心成长规律,并保护学生的合法权利。

诚如网友评论所说,人有三急, 怎么能严格限制上厕所的时间?

几年前,也有学校出台类似的 "如厕令",要求学生上厕所要领"如 厕牌"。学校的理由是,有学生上课 期间偷偷溜出去玩,有学生晚自习时 找各种理由出去"放风"。

类似的学校管理规定,首先没有考虑学生实际的生理需求,让学生整着不上厕所或者因担心上厕所而其之人,都会影响学生的身体健康。其次是"懒政",对于学生在厕所到引导力。学校要加强教育引导力,学校要加强人点不是便性规定几点不是好的初衷是"为学生好",但可能会走到"为学生好"的反面,

进行僵化管理。

另外,学校根据自定的校规对违纪学生进行惩戒,其惩戒的措施也值得商榷。让学生进行书面检讨,这是教育部《中小学教育惩戒规则(试行)》当中明确的教育惩戒措施,但如果让学生自费打印1000份检讨发给多个班级传阅,就过头了,可以说是对学生进行的一种经济惩罚及人格羞辱。

该被"警告"的是学校

学生上厕所没告知老师被记严重 警告,不客气地说,这个严重警告应 该给学校。而且,因为学生上厕所的 行为,连累到班级,甚至还要自费花 钱打印1000份检讨,这哪里还有学 校的样子。

学校的处分未必是为了学生的身心健康,多半是怕学生的个别行为影响其他学生休息,最后影响学校的升学率,因此限定学生生活的方方面面。就是说,学生所有的行为都要为高考服务、让路,而忽略了对学生日常行为的耐心教育和细致关怀。最后,导致学生基本的生理需求都受限。

上述工作人员透露,涉事学生是一名高一新生,今年8月26日入学。 作出处理决定前,"德育组长说,高一刚来,想抓一抓纪律这方面,让同学们注意起来。"

说白了,就是想杀鸡儆猴,让其 他学生看看不遵守学校规章制度的下 场。可是,这种恐吓式教育,该是学 校做的事吗?

学生在晚 11 点以后要上厕所, 学校应该关心学生的身体健康,看是 不是出现了什么异常情况,而不是给 一纸处分。

现在,学校除了退还学生的打印费,其处分是不是也应该取消?

对学校的不当行为,当地教育部门应该介入调查处理。不仅要梳理事件本身,而且要对《走好高中第一步》中的各项规定进行审查,对有违常理的部分进行清理。如果发现学校管理出现伤害学生利益的事,也应该追责。

教育部将今年定为基础教育的 "规范管理年",重点整治违法违规、 违背教育规律和教育功利化短视化等 办学行为。那么,这所学校对于学生 上厕所的规定,是否在需要整治之 列,亟需相关部门介入调查。我们希 望实现,让学校的管理,真正服务于 育人。综合红星新闻、极目新闻等

(小勤 整理)

商户贴A4纸招聘信息算哪门子"违规"

□ 王恩奎

近日,内蒙古兴安盟乌兰浩特市天 骄街道一商户发视频反映,她在门面玻璃上张贴A4纸大小的招聘信息,被相关 职能部门要求罚款。9月18日下午,乌兰 浩特市城市管理综合执法局工作人员告 诉记者,张贴宣传品涉嫌违法违规,他们 对该商户也只是口头教育,没有罚款。

乌兰浩特市城市管理综合执法局工作人员回应称,商户张贴张挂宣传品热榜品的规定是依据国务院出合明 统城市市容和环境卫生管理条例》。条州七条规定:一切单位和个人,都上条规定:一切单位和个人,都实现 单位和个人在城市建筑物、设施以及树木上涂写、刻画。单位和个人在城市建筑物、设施上张挂、张贴宣传品等,须经城市人民政府市容环境卫生行政主管部门或者其他有关部门批准。

商户在自家门面贴 A4 纸大小的招聘信息,被城管局套用《城市市容和环境卫生管理条例》,"在城市建筑物、设施以及树木上涂写、刻画"的违规张贴,予以实施处罚。这是在滥用"条例",滥用处罚权。在自家门面贴 A4 纸招聘信息,与在"城市建筑物、设施以及树木上涂写、刻画"是两个不同的概念。

该城管执法局对"城市建筑物"的理解过于狭隘。根据法规规定,大型户外广告的设置须办理审批手续。只有大型户外广告的设置才需要行政许可,非大型户外广告,只要不侵害市容市貌,则不需

要城管部门批准。而室内、铺内属于私域 范围, 商户在自家店铺临街玻璃墙上或 橱窗内张贴招工启事,只要内容健康、外 形美观即可,并不需要行政审批。

商户要生存,要靠做生意来养家糊口,在自家店铺临街玻璃墙上或橱窗内张贴招工启事广告,这是经营的需要,再说,这也是城市"烟火气"体现。如果店铺临街玻璃墙上或橱窗内没有一个广告,而是"一尘不染",那么,从小的方面来说,商户还会生意兴隆吗,从大的方面来看,没有城市"烟火气",还有当地的经济发展和财政税收吗?

没有规矩不成方圆,城市需要管理, 否则就会一盘散沙,但是管理之要在于 "理",这个"理"就是合法理、合情理,而 不是僵化执行。

医疗科普账号违规引流带货须治理

□ 杨玉龙

随着医疗健康科普日渐风靡,不少医生热衷于通过短视频或直播形式,在网络平台上进行科普、讲解健康知识。但有媒体调查发现,有些"网红医生"为博取流量,不惜编造剧情、擦边软色情,然后带货卖课、开展不当营销,让医疗健康科普变了味。

医疗科普本就该是很正经的事情,但被玩坏,不仅会给受众带来误导,还会玷污网络空间环境。以媒体报道的的象为例,不少"网红医生"的直播间度。 没有医生。还有一部分医生的认证信息与实际情况大相径庭,如,有的医生在下台上认证来自某知名医院,但实际什么,跨界擦边做伪科普,也一定程度存在。

医疗科普不同于其它,对其严格管理和治理十分必要。值得注意的是,针对医疗"自媒体"乱象,近年来我国有关部门一直在加强监测和处置。前不久,中央网信办部署开展"清朗·网络直播领域虚假和低俗乱象整治"专项行动,重点整治五类突出问题,其中包括"伪科普""伪知识"混淆视听,冒充医疗卫生、司法等领域专业人员。

当然,从实践来看更须强化监管举

措。相关主管部门当常态化发力。例如,卫生健康部门和市场监管部门应监督医生严格遵守相关规定,不得利用职业身份进行直播带货行为。对于"网红医生"变相或直接发布的涉嫌虚假宣传的广告,应及时查处并依法予以处罚。同时,也应加强相关提示,增强受众的防范音识。

网络平台须尽到主体责任。网络平台应该加强对医生认证信息的审核和管理,确保所有认证信息都是真实、准确和完整的。同时,采取包括封禁在内的多项措施,针对涉及散布"伪科普"与"伪知识"、误导公众的所谓"网红医生"及知名大V账号进行严肃处理。平台的责任履行到位了,一些不靠谱的医疗科普账号就不会有市场。

此外,医院也可以加强对医疗视频 直播及网络问诊的约束与监管。如,北京中医药大学东直门医院印发的《自军办法(试行)》,要求任何个人未经授权不得以医院或院内部门、单位名义申报、运营各类自媒体,就值得肯定。同时,完善激励机制,,转值得肯定。同时,完善激励机质科普内容,满足公众对医学知识的需求,也亟待重视起来。